

[常人常事]

宁金发:餐饮是一辈子的事

通讯员 林志贞

初创业,强撑一年忍痛转让店面

20多年前,18岁的宁金发离开塘底老家,去县城的小餐馆做了一名帮厨。小饭馆,人手少,一人身兼数职,从洗菜、传菜到客走打扫卫生,全是工作范围,还要抓紧机会跟厨师学炒菜。一天下来,宁金发常常是累得全身肌肉酸痛。但也有好处,时间长了,他对餐馆从前台到后厨,都有了了解,也可以说为自己后来自立门户从事餐饮事业打下了基础。不过,那时的宁金发,只是一个纯粹快乐的打工者,后来事业的发展规模,用他自己的话说,当时连雏形都还未曾构想过。

从18到28岁,十年时间,宁金发一直在打工,期间还换过东家。但每到一处,踏实做事,是他给自己定的信条。2003年,28岁的宁金发,心里有了自己闯一闯的念头。说干就干,拿出打工几年的全部积蓄,又找人借了一点,凑够了饭店运转的启动资金。

饭店开张了,宁金发踌躇满志。不过,首次创业的他似乎时机选择不对,饭店才开始营业,就赶上了人们谈之变色的“非典”事件。受“非典”影响,人们都尽量避免到公共场合,宁金发的饭店同样门可罗雀,勉强撑了近一年,不得不忍痛将店面转让。

再出发,以质量赢口碑

转眼到了2008年,一直怀有创业梦想的宁金发再度出发,并将饭店选址在人流量最大的县城文峰广场旁边。做餐饮的人都知道,这行业全靠质量来赢口碑。为了做出口碑,宁金发对店里菜品需要的原材料一直坚持亲自采购。凌晨两三点的农贸市场,有着最新鲜的菜蔬,每天这个时刻,宁金发都在市场挑选当日饭店里需要的菜蔬。披星戴月,几乎没有睡过一个完整的觉。

要让顾客吃得满意,光靠食材新鲜还不够,厨师的烹饪水准也是一大要求。送菜上桌的时候,宁金发会主动去与食客沟通,询问他们对菜品的感受。他说,众口难调,厨师一定要保持一种学习的



宁金发与孩子们交流食物的口感

心态。为此,宁金发还经常去外地的餐馆取经,观摩人家的烹饪方式。后来他店里推出的一道特色小吃“秘制柚皮”,就是受到顾客一句话的启发,而做成自己独特口味的。

拥有好学的心态,又有着自己独特的经营方式,在餐饮道路上走得越来越稳当。至2012年,成立衢州佳康餐饮有限公司时,公司员工已达200多人,业务范围也从餐饮扩大到了酒店。当年的饭店小工如今已变身为国家餐饮行业的持证营养师,是县餐饮协会的副会长,投资了常山东方大酒店的运营,还是常山印象东方及常山石话食说旅游团餐厅的餐饮总监,是常山读书郎教育书店的店长。可以说,除了烹饪水准可代表常山餐饮行业的发展水平之外,宁金发在食品物料配送、文化传媒等多领域的发展也取得了不小成就。

再转型,情牵“家宴”

2016年,宁金发开始关注农村乡亲们的家宴,并有了做乡村家宴的决心。他说,农村家宴少则数桌,多则十几、二十桌,人数多、场面大,但从掌勺厨师到传菜帮厨,大多来自左邻右舍的临时帮忙,基本不是从事餐饮行业的专业人员。如此,烹饪水准不一,还存在食品安全的潜在风险,而饮食安全可以说是家宴的要

紧大事。一番考察后,宁金发准备在家宴服务这块展一番拳脚。经过两年时间的酝酿、筹备,2018年12月,宁金发成立了“湖顶家宴中心”。

家宴中心配备有十二名员工,主要承接上门家宴服务,从人力到餐桌餐具,从菜蔬购买到配置烹饪,提供一条龙服务。员工上岗前都进行规范化服务培训,有一系列可量化的员工考核制度,这也从根本上确保了家宴中心的良性发展。宁金发说,现在所有的单位都在实行“最多跑一次”的改革措施,餐饮人作为服务行业的一分子,更要有这份情怀与意识。“湖顶家宴中心”从挂牌开始,仅两个月时间便已承接数十单业务。年前,某村的一位老人,家里为其举办八十岁寿宴,老人的儿子联系上宁金发时说,只要老人开心,花费多些也无妨。不过,宁金发却没有因此而铺张浪费,他和他的团队以合理的价单,上乘的服务,让老人一家对整个寿宴赞不绝口。虽为生意人,宁金发心底却自有一杆称。他说:“正经做人、踏实做事,脚下的路才能走得长久。”

难怪,二十多年来,在餐饮路上宁金发能走得如此稳当。谈及2019年的发展规划,他说准备为家宴中心配备集装箱式的移动餐车。届时,不管是多么偏远的小山村,他都可以通过移动餐车让乡民们享受到高质量、服务贴心的家宴活动。

[民生说吧]

莫忽视讲文明讲礼貌

林华

昨天听一位朋友的妻子说,楼上有位年轻的女老师随手将垃圾丢在她的贮藏室门口,她说了句:你怎么将垃圾丢在我的贮藏室门口呢?没想到这位年轻的女教师竟然出口不逊:“我丢垃圾你管得着吗,真是老X多管事!”朋友的妻子当时被气晕了,她强怒火说:“你这样的老师要将人家的孩子教坏的。”

去年,曾有一位刚参加工作不久的女孩,对一位70多岁姓王的退休干部直呼其名,老王当时也傻了。他明知女孩的父亲是谁,却故意问:“这是谁的女儿呀?真不错,真不错,某某能培养这么优秀的女儿,真是家门万幸呀!”旁人知道老王是讥讽她,而她却浑然不知。

以上几个例子,说明现在少数年轻人确实不懂文明礼貌,缺少教养。

“文明礼貌究竟是什么?”或许有的人会说,那就是在得到别人帮助时说一声“谢谢”,在打扰别人工作时说一声“对不起”。然而,笔者认为,文明礼貌不仅仅是这一声“谢谢”“对不起”,更应该包括在热爱集体、关心社会的基础上,尊重他人,礼貌相称,绝不能出口不逊。

如上面的例子,将垃圾丢在人家的贮藏室门口本来已是很不该了,邻居将你指出来,理应道歉,说声“对不起”。不料,她不但不道歉,反而骂人家40多岁的女人“老X”。

20多岁的女孩对70多岁的退休干部理应叫爷爷,退一步说,叫他一声“老王”也可以,怎能直呼其名?

在经济发展已取得一定成就的情况下,推行文明、和谐的社会是十分重要的。对个人,文明礼貌程度反映着一个人的素质;对集体,文明礼貌程度意味着集体的凝聚力;对社会,文明礼貌更体现着社会的进步。

我们不难体会,每天早晨当你在户外锻炼时,听到熟人的一声问“早”,看见同行的一个微笑,仅仅这一声问候、一个微笑,或许就能给你带来一天的好心情。同时,潜移默化中,你会更加珍惜同事间的友情。在一个单位里,如果集体中的每一个成员都能友好相处、相互帮助,形成凝聚力,必将促使各项工作顺利开展。

不仅如此,文明礼貌也直接或间接推动社会向前发展。社会是人与人相互联系的,社会的财富是人们创造的。生活在社会大家庭中,更需要人与人的沟通、协作。讲文明、讲礼貌正是建立良好人际关系必不可少的条件,文明礼貌将人与人拉得更近。

社会由人组成,每个人都应该为社会的进步做出自己的努力。中国是一个具有五千年文明史的“礼仪之邦”,青年人是未来的主人,大力推行精神文明建设是时代的呼唤、社会的期待,作为青年人,不能忽视讲文明讲礼貌。

勇敢者之夜



6月14日,江滨幼儿园开展大班“勇敢者之夜”活动——今夜不回家,我们共成长。让每个孩子用勇敢坚强、独立自主的方式,迎接新挑战,培养孩子们的独立能力和责任感。

通讯员 唐晓琳 摄



教工幼儿园“小篮球”创佳绩

6月15日至16日,在温州奥体中心举行的第六届浙江省幼儿体育大会暨全国幼儿篮球邀请赛上,教工幼儿园的选手们荣获十人接力传球二等奖、十人接力绕杆运球二等奖、5V5PK赛二等奖、幼儿篮球自编操三等奖、十人投篮接力三等奖、男子个人一分钟投篮比赛铜奖和女子个人十米绕杆铜奖的好成绩。

通讯员 张洁 摄

男子因感情纠纷服农药轻生 民警及时送医化险情

本报讯(记者 江琪 通讯员 张韵洁)近日,大桥头乡一男子因与女友发生感情纠纷喝农药轻生,危急时刻,县公安局外港派出所民警闻警而动,争分夺秒,紧急救助,使该男子成功脱离生命危险,转危为安。

当日晚上10时20分许,县公安局外

港派出所接到报警称,大桥头乡村民谢某在与其女友樊某发生感情纠纷,樊某离家出走,而谢某扬言晚上十点前看不到樊某便会在樊某家中喝农药自杀。民警火速赶赴樊某家中,并试图通过电话联系谢某,但谢某电话一直没人接,到达现场后,民警发现樊某家大门紧闭,便仔

细在房屋附近寻找谢某,终于在房屋不远处找到了瘫坐在地上的谢某,此时谢某已喝下半瓶农药,狂吐不止,民警立即送其前往县人民医院。所幸送医及时,经过紧急抢救,谢某脱离生命危险。